

神在一个平凡人身上的恩典 — 悼念王永信牧师

陈惠文博士 — 大使命会长

王牧师在 1925 年冬生于北京一基督教家庭，青少年时在宋尚节博士和王明道先生的带领和影响下信主及全时间奉献。

他生长于中国最动荡的时代。珍珠港事件后，因王家与美国宣教士的关系密切，收到风声日军将对他们采取行动，当时父兄及姊姊们都不在家，年仅 16、17 的他，连夜带着母亲和妹妹逃离北京，穿州过省，一直逃到四川，甚至甘肃。颠沛流离的生活，塑造了他坚毅的人生。他的学业也因中日战争及内战而多次中断，但从未影响他自学的精神，每晚都要看书到深夜。甚至在他发生意外而离世的前一天，他阅读一份最新出版的杂志，还拟就了一通电邮给该杂志的编辑；可惜未发出，王牧师就荣归天家。

王牧师从 1953 年开始全时间事奉，到离世时已经过了 65 个寒暑。差不多他所参与的每一项事工都是开拓性，包括前三年在台北卫理公会和被派往台南开始台南卫理公会。开荒工作需要异象、需要信心、需要干劲、究竟是甚么力量驱使他 65 年如一日的事奉？

笔者在 1976 年第一届华福大会时首次和王永信牧师、师母同工相晤；当时，我是注册组的义工。大会结束后，被多位牧师说服留在华福中心学习全时间事奉。所以和他们同工已逾 40 年，虽然其间也曾到神学院进修，但相信我是与他们同工时间最长的一位。我愿意和大家分享我个人对王牧师事奉的观察。

一、王牧师的座右铭

在我跟他学习事奉这些年间，我发觉他有几句座右铭：

1. 对神「全心竭力尽献」

王牧师做事非常认真，他认为神的工作应比世俗的工作要求更高，因为神对我们的要求是全然尽忠。为此，他不单要求自己将最好的摆上，也要求同工将各人最好的献上。他常教导我们神不喜欢我们次好的表现 (God deserves the best, He does not want second class performance)。

2. 做人「永保赤子之心」

王牧师是一个很单纯的人。他对人没有机心，也没有防线；对事永远持正面的看法。记得以前台湾中国信徒布道会（中信）的总干事姚国祥牧师曾对我说：王牧师很容易受骗，只要有人对他说要事奉神，他就相信，无论对方有甚么要求，他都会想办法为他解决，甚至将家里的东西都给了对方。

他常教导同工不要太「世故」，要永保赤子之心，愿意为神作「傻子」。他开始华福运动的时候，没钱也没人，但他宁愿放下已有「规模」的中国信徒布道会，和师母、儿子带着 3 只行李箱空降香港，到一个人地生疏、言语不通（他是北京人，不懂粤语）、文化差异的地方，筹备历史性的第一届华福大会。神悦纳了他的单纯，让大会成功在香港举行。

大会后决定成立的华福中心，大家都抱着观望的态度。有人不明白他的心意，以为他想借着华福运动高抬自己，甚至批评他要「自封教皇」，他的好友也看不到华福的前景，而劝他不要「自取失败」。然而，他都没有理会这些闲言闲语，因为他清楚这是神的旨意，华人教会不能再是「一盘散沙」；于是毅然踏上。相信若没有王牧师的「赤子之心」，华福运动的历史可能需要重写。

3. 待人「永存悲悯之怀」

王牧师体型魁梧，外表看来是一名硬汉；但他内心非常柔软。他对人的关心不只是属灵的需要和永生、永死的问题，虽然这是他一生的目标，时刻不忘传福音；但是令我们敬佩的，是他对不相识的人的爱心。

记得，香港华福中心办公室设于平民区的旺角道，我们每天上下班都看见一名衣衫不整、头发紊乱，可能多日不洗澡的老婆婆从市场拾来一些青菜摆卖。我们每日从旁经过都习以为常。怎知有一天，王牧师竟拿出一些钱给那老婆婆，说要全买她的菜，让她早休息，并着她找个地方好好洗个澡、洗洗衣服。

另一个例子，1989 年他在德国参加一聚会，遇到一些第三世界的传道人，知道他们生活困难，就将身上所有的钱都分给了他们，连坐公交车的钱都没有了。最后，自己步行了两小时才回到旅馆。

二、王牧师的事奉

王牧师身体力行上述的座右铭，将他们融合在事奉上，并且发挥到极致：

1. 超常的属灵干劲

前文曾提及神使用中日战争、国共内战磨炼王牧师的坚毅人生，又借着上一代资深的传道人为王牧师打好属灵的根基，立下一丝不苟的事奉榜样。

据中信早期的义工及王牧师自己的分享，早期的《中信月刊》是王牧自己写稿、自己印刷、自己装钉；而众所周知的《真道手册》，是王牧师每天做完办公室的工作后，晚上挑灯提笔一字一句写出来的。

神的确赐王牧师很好的精神体力，比他年轻一、二十年的也无法和他相比。就以他完成第二届洛桑大会，卸下国际主任一职时，已达 64 岁高龄，还同时开始主后二千福音遍传运动（公元二千）和大使命神学院（大使命中心的前身）可见一斑。

2. 敏锐的先知触觉

王牧师不仅传承他两位属灵导师宋尚节博士和王明道先生的属灵遗产，时常祷告求神兴起新一代的宋尚节和王明道。王牧师也十分欣赏有先知触觉的神仆，例如美国的 Dr. Francis Schaeffer 和 Dr. Ralph Winter，觉得他们敢言，针砭时弊，并为教会面对文化挑战及宣教瓶颈指引出路。

王牧师曾为王明道先生写下两句评语「见人之所未见，言人之所不言」。我个人觉得这是王牧师「识英雄重英雄」的心声，也是他自己的写照。

然而，对王牧师而言，我还要在后面加上一句「做人之所畏做」。不论是中信、华福、公元二千运动及大使命中心，都是他「见人之所未见，言人之所不言，做人之所畏做」的成果。

3. 广大的国度胸怀

王牧师一生的事奉是以神国为依归，而不是以某一教会、某一机构为目标。例如：他在

中信的时候，开始北美华福和世界华福运动；在华福中心的时候，他催生了澳门圣经学院，也借出华福的办公室一角供非洲内地会开始香港的办公室，同时也参与洛桑运动；在洛桑的时候，开始了公元二千；在大使命中心的时候，也帮助推动及成立美国回归真神运动和美国网络宣教论坛。可能有人误会他借一个机构的资源来开始另外的工作；其实，是神赐他一颗「广大的心」，这些工作他不是据为己有，而是鼓励、帮助「有心人」开始一项有意义的事工，在他们起步时施以援手，让神国得以拓展。今日，这些工作仍然继续传承下去，可见神悦纳了他的努力。

因着王牧师纯真的精神，加上他敏锐圣灵的带领，的确，神在过去 60 多年使用祂的仆人，开拓了不少工作。王牧师好像有用不完的精力，不管是冰封的西伯利亚，高耸的天山和喜马拉雅山，炎热的阿拉伯半岛，孤立的太平洋群岛，甚至被讥为「世界孤儿」的罗姆人，他都亲身去了解。为甚么他能做那么多工作？就是他愿意交棒。

神赐王牧师一个广大的心，不恋栈职位，他建立这些教会、发动这些运动，从不是为自己，而是为神的国度，他不介意人是否知道某某工作是他开始的。他真的做到「人不知而不愠，不亦君子乎！」

4. 扶掖后辈之心

一般人总因王牧师在普世教会的知名度而误会他会高高在上，其实不然。无论何人若曾和他同工的，都知道他平易近人，没有架子，随时欢迎同工找他谈话。他很愿意听取别人的建议，不会因同工的年龄或资历比他浅而不愿意聆听。

当华福中心开始时，王牧师和师母是带着一群二十来岁（有几位更是 17、18 岁）的青年人。开始时，由于年龄的差距，加上他对同工的要求严厉，大家都有点怕他；但慢慢地体会到他藉每日的早会、个别谈话，鼓励同工事奉的心志，也提升大家的属灵追求，更关心同工交友和家庭问题，俨如大家的家长。他的关心、鼓励诚然帮助我们这些刚踏出校门、没有社会经验，也没有神学训练的年轻人努力向上，忠心事奉。

另一方面，王牧师每次从外地回来时，都会和同工分享他该次行程的所见所闻，目的是让我们知道后方和前方同工同样重要，同时也扩阔了我们的国度视野，帮助同工成长。所以第一代的华福同工，按不完全统计，大约有 15-20 位离开华福之后，成为了牧者或师母，现在正在不同国家的教会和机构事奉。

王牧师也非常鼓励同工进修，无论是短期或较长期，无论是文凭或学位课程，他都鼓励同工修读。有时是由机构资助，有时是王牧师和师母私人资助。可见王牧师愿意栽培同工，为神国训练人才的胸襟。

三、结语

可能不同的人会用不同的词句形容王牧师一生，例如：异象的人生、事奉的人生、开荒的人生、退而不休的人生，我想最重要的是：王牧师活出了一个对神赤胆忠心的顺服人生。

我相信王牧师最期盼的是，华人教会保守圣灵所赐合而为一心，将福音传到地极；在华人和非华人中间广传。

最后，我愿意套用伊莱沙的话：「愿感动王牧师的灵，加倍感动您和我。」求神使用我们每一位为祂打美好的仗！

《环球华人宣教学期刊》 第 52 期 2018 年 4 月号